WEST CHINA METROPOLIS DAILY

"伟大胜利川渝贡献"专题展明日开幕

华西都市报讯(记者 李雨 心)8月19日,记者从四川省 文物局获悉,由中共四川省委 宣传部、中共四川省委党史研 究室、四川省档案馆、重庆市 档案馆、四川省文化和旅游 厅、重庆市文化和旅游发展委

员会(重庆市文物局)、四川省 退役军人事务厅、四川省文物 局主办,四川博物院、重庆中 国三峡博物馆承办的"伟大胜 利川渝贡献——纪念中国人 民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年专题展",将

于8月22日在四川博物院临 展4-5厅展出。

据介绍,展览共展出49 家机构珍藏的306件(套)珍 贵文物和历史档案,依托文 物、史料与影像资料,融入最 新研究成果,通过挖掘文物

背后的故事,多维度展现川 渝贡献,彰显伟大的抗战精 神。同时,本展览已入选中 共中央宣传部、中央网信办、 国家文物局评选的纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利80周年主题陈列

展览推介名单。

8月22日, 当观众走进四 川博物院,就能看到川渝儿女 用热血在历史长卷写下的壮 烈诗篇。此外,透过展出的斑 驳文物,观众也能触摸到永不 褪色的抗战精神。

博

际

友

人与中国

布



"国际友人与中国抗战-纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年"专题展 海报。 图据中国国家博物馆

8月19日,中国国家博物 馆举行媒体通气会,介绍"国 际友人与中国抗战——纪念 中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年"专题

展相关情况。

华西都市报、封面新闻记 者获悉,展览将展出实物300 余件(套)、资料照片400余张, 将首次公开俄罗斯驻华大使 馆提供的"解密档案",档案详 细记录了苏联在抗战初期对 中国的重要援助,包括物资运 输路线、参战人员及牺牲细 节,揭示一段鲜为人知的历 史。目前展览筹备工作正在 进行中,9月上旬将面向公众

据介绍,本次展览列入 2025年度国博"国家展览"计 划,通过"报道·发声""军事。 战斗""救护·医疗""援助·捐 赠"四个单元,系统展示抗日 战争中那些跨越种族与国界 的人性光辉和全世界正义力 量共同铸就的并肩作战的精 神丰碑。本展由国家文物局、 国家档案局、中国国家博物馆 联合主办。

"展览主题明确,内容学 术水平和专业度高,内容具 有原创性,很多展品、图片系 首次展出。今年是抗战胜利 80周年,此展览不仅仅是应 景之作,更是用'他人之眼' 看中国的一个视角。"策展人 黄黎说。

伊-16、P-40模型亮相 唤起共同抗日历史记忆

记者在展览布置现场看 到由中航工业1:2制作还原的 苏联伊-16战斗机、飞虎队 P-40战斗机模型。伊-16战 斗机于20世纪30年代由苏联 研制,采用悬臂式下单翼,可 收放起落架,是世界上第一架



伊-16战斗机模型。 業裕 摄



P-40战斗机模型。 粟裕 摄

低单翼硬壳结构战斗机,并率 先使用收放式起落架和变距 螺旋桨等新技术。

1937年8月,《中苏互不 侵犯条约》签订后,苏联向中 国提供大约100架伊-16战斗 机,其中大多是伊-16战斗机 10型。该机与苏联援华航空 队一起在抗日战争初期的空 战中发挥了很大作用。

在中华民族艰苦卓绝的 抗日战争中,最著名的国际援 华抗日力量之一是美国的"飞 虎队"。1941年根据《租借法 案》,美国向中国提供100架 P-40B战斧式战斗机,由美军 退役中校陈纳德组建包含90 名飞行员与150名地勤人员的 志愿航空队,该部队因采用飞 虎队徽得名。1941年12月20 日首战击退日军空袭编队,取

得对日空战重大胜利。

苏联援华航空队"鹰击长空" 解密档案资料首次展出

黄黎向记者介绍,此次展 览得到俄罗斯驻华大使馆支 持,获得大量一手珍贵档案资 料,有许多未公开的解密档案 资料首次向中国公众展出。 在中国人民抗日战争的艰难 时刻,2000多名苏联飞行员参 加援华航空队,在南京、武汉、 重庆等地"鹰击长空",与中国 军民共同抗击日本侵略者,许 多飞行员献出了宝贵生命。

据介绍,抗战初期,英、美 等国对中日战争还采取中立 立场的时候,苏联是第一个援 助中国抗日的国家。整个抗 日战争时期,苏联援华飞机 1000多架。在多次空战、轰炸 中,苏联援华航空队击沉日本 兵舰十几艘,击落、击伤敌机 数百架,为中国的抗日战争作 出了巨大贡献。同时,超过 200 名苏联飞行员血洒中国 长空。

一封"迟到"的亲笔信 展现国际友人海伦的中国情

在战火纷飞的20世纪30 年代,一位美国女性只身来到 中国。她翔实记录了中国革 命的故事,为外国人了解中国 共产党的革命事业提供了深 入细致的视角,她就是海伦。 福斯特·斯诺。

此次展览将展出毛泽东 请任弼时、邓小平协助海伦采 访的介绍信。1979年初,邓小 平出访美国。在同海伦会见 中,邓小平意外收到一封42年 前毛泽东写给任弼时和他的

海伦是第一位采访并报 道陕甘宁边区的外国记者。 1937年,海伦奔赴延安访问了 近四个月,采访了毛泽东、朱 德、周恩来等革命领袖,是年8 月,海伦还未来得及采访慕名 已久的邓小平,邓小平已离开 延安。于是她去找毛泽东,请 求协助采访。

毛泽东说:"我给你写封 介绍信,你交给前线的邓小平 好了!"信中说:"弼时、小平同 志:斯洛(斯诺)夫人随军赴战 地担任向外国通讯的工作,请 你们给她以帮助。"

据悉,本次展览在展厅设 计上,采用红色与灰色为主色 调,人口主题墙以大面积红色 营造激昂氛围。内部展区则 采用沉稳的灰色系,象征抗战 时期所面临的压迫与艰难环 境。各单元中穿插亮色设计, 寓意在艰苦斗争中人民心中 不灭的信心与必胜决心。

华西都市报-封面新闻记

2025年两院院士增选有效候选人名单公布

中国科学院院士增选有效候选人639人,中国工程院院士增选有效候选人660人

新华社北京8月20日电中 国科学院、中国工程院8月20日 公布2025年院士增选有效候选 人名单,中国科学院院士增选有 效候选人639人,中国工程院院 士增选有效候选人660人。后 续将进行外部同行专家评选、院 士增选大会选举,选出新增选院 士。

院士制度是党和国家为树 立尊重知识、尊重人才导向,凝 聚优秀人才服务国家设立的一 项重要制度。院士增选每两年 进行一次,2025年两院院士增 选工作于4月25日启动,中国科 学院院士、中国工程院院士增选 名额各不超过100名。

《2025年度中国科学院院

士增选指南》中指出,候选人要 坚持以重大贡献、学术水平、道 德操守为准绳,强化满足国家发 展和安全的战略需求并作出贡 献的价值导向,注重领域学科间 的平衡发展,着重推荐长期奋战 在科研一线的科研人员。

中国工程院紧密结合国家 战略需求和学科发展布局,制定

了院士增选指南,突出以科技创 新引领新质生产力发展要求,向 国家急需的关键领域、新兴学 科、交叉学科、国家重大工程、重 大科研任务和重大科技基础设 施建设倾斜。设置了主要用于 支持国防和国家安全领域、西部 边远地区以及民营科技领军企 业候选人的增选名额。

为维护院士称号的学术性、 荣誉性、纯洁性,中国科学院、中 国工程院坚持严的基调、严的标 准,对候选人遵规守纪、学术学 风、道德品行等方面进行了认真 把关。后续,中国科学院、中国工 程院将继续积极接受社会监督, 进一步强化对候选人多方位审 核,切实把好院士队伍"人口关"。